

«Ούτε ένας σύμμαχος δεν τα χρησιμοποιεί»

Δυσaréσκεια ΗΠΑ για την αγορά των S-400 από Τουρκία - Για παιγνιώδη συμπεριφορά μιλά το Βερολίνο

Δημοσίευση: 13 Σεπ 2017, 20:01 | Τελευταία ενημέρωση: 13 Σεπ 2017, 20:01



(Φωτογραφία: ΑΠΕ)

Η Τουρκία δεν έχει ενημερώσει το NATO για τις λεπτομέρειες της αγοράς των ρωσικών συστημάτων αντιπυραυλικής άμυνας S-400, δήλωσε στο πρακτορείο TASS στις Βρυξέλλες εκπρόσωπος της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας

«Στην παρούσα φάση ούτε ένας σύμμαχος του NATO δεν χρησιμοποιεί τους S-400. Το NATO δεν το ενημέρωσαν για τις λεπτομέρειες της αγοράς» δήλωσε ο εκπρόσωπος, σχολιάζοντας την απόφαση της Άγκυρας να αγοράσει από την Ρωσία συστήματα S-400.

Παράλληλα ο εκπρόσωπος της Συμμαχίας υπογράμμισε ότι τα μέλη του NATO λαμβάνουν αυτοτελώς αποφάσεις για τους εξοπλισμούς που θα αγοράσουν.

«Ποια οπλικά συστήματα θα αγοράσουν είναι ζητήματα που αποφασίζουν οι ίδιοι οι σύμμαχοι. Για το NATO σημασία έχει τα οπλικά συστήματα που αγοράζουν οι σύμμαχοι, να μπορούν να χρησιμοποιηθούν από κοινού. Η δυνατότητα συνεργασίας των ενόπλων δυνάμεων μας έχει θεμελιώδη σημασία για το NATO, ώστε να να μπορούμε να διευθύνουμε τις επιχειρήσεις μας και τις αποστολές μας» συμπλήρωσε ο εκπρόσωπος του NATO.

«Συζητήσαμε το ενδεχόμενο της πώλησης των συστημάτων S-400. Είμαστε έτοιμοι γι' αυτό» δήλωσε ο Ρώσος πρόεδρος επισημαίνοντας ότι «όσον αφορά τη συνεργασία στην κατασκευή των συστημάτων αυτών στη Τουρκία, αυτό είναι ένα ξεχωριστό ζήτημα, το οποίο έχει σχέση με το πόσο έτοιμη είναι η τουρκική βιομηχανία. Τέτοια τεχνολογία προς το παρόν δεν παράγουμε πουθενά στο εξωτερικό».

Ο Βλαντιμίρ Πούτιν ανέφερε ως παράδειγμα τους πυραύλους BrahMos, τους οποίους κατασκευάζει η Ρωσία σε συνεργασία με την Ινδία. «Αυτό συμβαίνει δεκαετίες και είναι κάτι που θέλει μεγάλη προετοιμασία και τεχνολογική κατάρτιση στελεχών» είπε χαρακτηριστικά, αναφερόμενος στην ρωσο-ινδική συνεργασία στον τομέα αυτό, για να προσθέσει τα εξής: «Βεβαίως στην ουσία δεν υπάρχει κάτι που να είναι αδύνατο. Είμαστε μάλιστα έτοιμοι να πουλήσουμε τα πλέον σύγχρονα και εξελιγμένα συστήματα. Ο πρόεδρος Ερντογάν το γνωρίζει αυτό, το γνωρίζουν και οι δικοί μας στρατιωτικοί και οι Τούρκοι στρατιωτικοί επίσης».

Πριν από μερικούς μήνες ο Ερντογάν είχε πει ότι «επί χρόνια η Τουρκία δεν μπορούσε να πάρει από τις ΗΠΑ αυτό που ήθελε» και «αναγκάστηκε να το αναζητήσει αλλού».

Το Παρίσι και το Βερολίνο για την αγορά των S-400 από την Τουρκία

Η αγορά των ρωσικών οπλικών συστημάτων αντιπυραυλικής άμυνας S-400 από την Τουρκία, έχει προκαλέσει πλήθος ποικίλων σχολίων αλλά και διαφορετικές προσεγγίσεις στους κόλπους της Συμμαχίας, καθώς η Τουρκία, θα είναι η τρίτη χώρα στον κόσμο (μετά την Ρωσία και την Κίνα) και η μοναδική χώρα του NATO που θα έχει ένα τέτοιο προηγμένο οπλικό σύστημα ρωσικής προέλευσης, που προέρχεται από μια χώρα που δεν είναι μέλος του NATO.

Χθες ο εκπρόσωπος του Πενταγώνου Τζόνι Μάικλ, εξέφρασε την δυσaréσκεια των ΗΠΑ για την απόφαση της Άγκυρας να αγοράσει από την Ρωσία τα ρωσικά συστήματα αντιπυραυλικής άμυνας S-400.

Η Γαλλία δια στόματος της εκπροσώπου του γαλλικού υπουργείου Εξωτερικών Ανιές Ροματέ Εσπάνιε, απαντώντας σε σχετικό ερώτημα, για το αν η αγορά αυτή ήταν ένα πλήγμα για την Συμμαχία, δήλωσε με τρόπο διπλωματικό, ότι «η αγορά στρατιωτικού οπλισμού από την Τουρκία είναι μια επιλογή ενός ανεξάρτητου κράτους, που δεν μπορεί να σχολιαστεί από τα μέλη της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας».

Η αλήθεια είναι ότι ο σχολιασμός αυτός έγινε μια ημέρα πριν ο Γάλλος υπουργός Εξωτερικών ξεκινήσει τη διήμερη επίσκεψη του στην Τουρκία, όπου στην ατζέντα των συνομιλιών του βρίσκονται τα περιφερειακά θέματα, η προώθηση μιας νέας ειρηνευτικής πρωτοβουλίας για την Συρία, αλλά και το θέμα της σύλληψης του Γάλλου δημοσιογράφου Λουπ Μπιρό, ο οποίος είχε απαχθεί από τούρκους συνοριακούς φρουρούς στα σύνορα με το Ιράκ στις αρχές Αυγούστου.

Σε αντίθεση με το Παρίσι, το Βερολίνο σχολίασε με κριτική προσέγγιση την αγορά των S-400 από την Τουρκία. «Οι σύμμαχοι της αμυντικής Συμμαχίας, όπως είναι το NATO, θα έπρεπε να χρησιμοποιούν τα ίδια συστήματα και δομές» δήλωσε ο εκπρόσωπος του γερμανικού υπουργείου Εξωτερικών Μάρτιν Σέφερ.

Ωστόσο το Βερολίνο κατέστησε σαφές ότι η αγορά αυτή δεν ήταν απρόσμενη, για την γερμανική κυβέρνηση. Ο Σέφερ απαντώντας σε σχετικό ερώτημα της DW, παρατήρησε ότι η γερμανική κυβέρνηση γνώριζε εδώ και καιρό για τις συνομιλίες και τις προκαταρκτικές συμφωνίες μεταξύ Άγκυρας και Μόσχας, για την πώληση των S-400.

Χαρακτήρισε μάλιστα ως «παιγνίδι» το γεγονός ότι η Άγκυρα ανακοίνωσε την συμφωνία με τόσο αυτοπεποίθηση. Η Τουρκία κατά την άποψη του γερμανικού υπουργείου Εξωτερικών, άρχισε να αναζητεί εναλλακτικούς προμηθευτές εξοπλισμών μετά τις συζητήσεις που έγιναν για την πώληση γερμανικών οπλικών συστημάτων στην χώρα αυτή. Η Γερμανία, παρατήρησε ο Σέφερ, έχει παγώσει στην πράξη την υλοποίηση ενός σημαντικού μέρους παρόμοιων συμβολαίων με την Τουρκία και λαμβάνει αποφάσεις, όπως είπε ο ίδιος «κατά περίπτωση».

Με βάση μάλιστα τα στοιχεία που διαθέτει, στο διάστημα των δύο μηνών που πέρασαν από την στιγμή που η Γερμανία άλλαξε πολιτική έναντι τη Τουρκίας, η γερμανική κυβέρνηση έδωσε την άδεια για εξαγωγές γερμανικών οπλικών συστημάτων στην Τουρκία συνολικής αξίας 270.000 ευρώ. Το ποσό αυτό, είπε ο Σέφερ, είναι μικρότερο από το 1% του ποσού των 80 εκατομμυρίων ευρώ, που ήταν η αξία των γερμανικών οπλικών συστημάτων που αγόρασε η Τουρκία από την Γερμανία τον προηγούμενο χρόνο.

Newsroom ΑΛΤΕΡ ΕΓΚΟ